

“双减”背景下基于新课程标准初中化学作业设计与实施

郑菲 郑强

衡阳市船山实验中学 辽宁沈阳 421000

摘要: 在教育的长河中, 新课程标准为教学实践带来了前所未有的变革。本次研究围绕新课程标准下的初中化学作业设计进行了深入剖析, 提出了分层设计理念、多样化作业形式以及教师角色转型和评价体系重构的策略。研究发现, 分层设计有助于满足学生个性化学习需求, 多样化作业能够激发学生兴趣和创造力, 而教师的角色转变与评价体系的优化是提升作业有效性的关键。新课程标准下的化学作业设计应注重学生能力的培养和情感体验的提升, 通过创新实践, 推动化学教育向更加科学、高效的方向发展, 为学生的全面成长奠定坚实基础。

关键词: “双减”背景; 新课程标准; 初中化学; 作业分层设计

引言

在如今教育改革背景之下, 新课程标准对于初中化学教学有着更加严格的规定。传统化学作业设计通常注重对知识的反复巩固, 而忽略对学生个体差异以及创新能力的培养。在教育理念不断更新的今天, 怎样设计既满足新课程标准又能够激发学生学习兴趣, 提高学习效率的化学作业已成为广大化学教育工作者的一项重要任务。文章旨在通过对新课程标准背景下初中化学作业设计创新路径进行探究, 对现阶段作业设计存在问题进行分析, 并且提出了解决策略。通过分层设计, 作业形式多样化, 教师角色转型和评价体系重构的论述, 本研究希望能给化学教育实践者一些有益借鉴, 进而推动学生全面发展, 使化学教育有一个质的跨越。

1 研究背景与意义特点

1.1 双减政策的深远影响

双减政策的影响首先体现在教育理念的转变上。传统的教育模式往往过分强调分数和竞争, 而忽视了学生的全面发展。“双减”政策的实施, 促使教育工作者重新审视教育的初衷, 将关注点从单一的成绩导向转向学生的个性化发展和综合素质提升^[1]。这样的变革不仅需要教育内容和方法上进行创新, 而且还需要对教育评价体系进行全方位的改革。双减政策直接影响教育实践。学校的作业设计以及校外培训活动都有明显的改变, 这是政策引导的结果。作业量减少与质量提高使学生拥有更多的自主学习与休息时间, 同时规范校外培训市场有效抑制教育商业化趋势, 确保教育公平。但是这些改变也提出了一些新的难题, 怎样既能确保教育质

量又不会加重学生负担就成了教育工作者不得不面临的一个课题。双减政策的长期效果主要体现在促进教育的公平性和社会的公正性上。通过减少家庭经济负担及时间成本等措施, 该政策帮助缩小了城乡和地区间教育差距并给每一个儿童带来了均等的发展机会。

1.2 新课程标准对化学教学的要求

新课程标准不仅是对教学内容的一次全面梳理, 更是对教学方法和评价体系的一次深刻革新。在此背景下, 本研究旨在探讨新课程标准对化学教学的具体要求, 以及这些要求如何影响作业设计与实施, 进而提升教学质量。新课程标准强调, 化学教学应从传统的知识传授转向能力培养, 要求教师在教学过程中注重培养学生的科学素养、实验技能和创新能力^[2]。这种变化决定了化学作业已不是单纯的知识复述了, 它要求设计成为一种能引起学生探究兴趣和锻炼学生思维能力的作业。所以, 在设计作业时一定要有很高的复杂性与创造性, 这样才能够适应学生多样化学习的需要。新课程标准要求教学过程具有动态性, 互动性。教师需要突破单一讲授模式而采取多元化教学策略, 例如探究学习, 合作学习以及项目式学习, 从而推动学生主动学习以及深度学习。在这样的要求之下, 化学作业设计一定要和课堂教学互为补充, 构成一个高效的学习反馈循环来保证学生能在实践过程中对知识进行内化并形成能力。更重要的是新课程标准在评价方式上具有变革性。以考试成绩为主要依据的传统评价体系, 已经不能适应学生综合素质评价的需要。所以, 对化学作业进行评价要采取形成性评价与终结性评价相统一, 注重学生思维

过程, 实践操作以及创新成果等。这种评价体系既能综合体现学生学习成果又能给教师以反馈和优化教学策略。

1.3 作业设计与实施的重要性

作业设计与实施的重要性首先体现在其对学生知识巩固和技能提升的推动作用。精心设计的作业能够引导学生对课堂所学知识进行有效的复习和运用, 通过实践操作和问题解决, 将抽象的理论转化为具体的技能, 从而加深对化学概念的理解, 提高解决实际问题的能力。作业设计与实施是培养学生自主学习能力和创新思维的关键途径。通过设计开放性、探究性的作业, 教师能够激发学生的好奇心和求知欲, 鼓励学生独立思考、大胆假设、小心求证, 进而培养学生的创新意识和创新能力, 为未来的学习和研究打下坚实的基础。作业的设计与实施反映了教师的教学理念和专业素养[3]。一个优秀的作业设计既需要教师深刻理解教学内容, 又需要教师具有把教育理念落实到具体教学活动中去。所以, 设计和实施作业就成了教师专业水平高低的一个重要尺度和教师专业发展的一个重要途径。作业设计和执行的重要性, 也在于它对于学生情感态度, 价值观等方面的形塑。通过有教育意义的任务, 教师能够引导学生聚焦社会热点, 科学前沿, 发展社会责任感与科学精神, 让学生在学的过程中养成正确的价值观与积极向上的学习态度。

2 当前初中化学作业现状分析与存在的问题

2.1 作业量与难度的不合理配置

在审视我国初中化学作业的现状时, 不难发现作业量与难度的不合理配置已成为一个突出问题, 其根源在于教育实践中对教学成效的片面追求与对学生认知负荷的忽视。具体而言, 部分教师在布置化学作业时, 往往倾向于采用“量多质难”的策略, 以期通过大量的练习和挑战性的题目来提高学生的学术表现, 然而这种做法却往往适得其反^[4]。过量的作业不仅挤压了学生的休息时间, 限制了他们的个性化发展, 而且可能导致学生产生厌学情绪, 进而影响学习效率。难度过高的作业则可能超出部分学生的认知能力范围, 造成他们的学习挫折感, 削弱学习动力。这种作业量与难度的不匹配, 不仅未能有效促进学生的知识内化与能力提升, 反而加剧了学生的学习负担, 扭曲了作业应有的教育功能。

2.2 作业形式与内容的单一性

在对初中化学作业现状进行深入分析中, 作业形式和内容单一性尤为明显。一直以来, 化学作业在形式上通常只

限于书面练习, 在内容上也大多集中在理论知识的反复演练上, 这种单一化作业设计忽略了化学学科自身实践性与应用性, 致使学生很难对学习过程形成一个完整, 深入的理解。具体来讲, 作业形式单一体现在题型刻板且缺乏创新上, 学生所面临的问题通常是传统的解计算题, 填空题或者选择题, 但实验报告, 探究活动, 项目研究这些互动性强, 探究性强的作业形式却很少见到。关于作业内容单一, 表现为过于依赖教材知识, 缺少与现实生活, 科技发展以及社会问题等方面的有效联系, 使学生很难在做作业中体会化学知识的现实意义以及价值。这种单一性在剥夺学生以多样化作业形式发展综合能力机会的同时, 也会使他们对化学学科产生兴趣与激情渐次淡化。

2.3 教师指导与评价机制的不足

在当前初中化学教学领域, 教师指导与评价机制的不足已成为影响作业效果的一个重要问题。在作业指导中, 一些教师没有完全发挥引导者作用, 对作业布置常常采取“一刀切”, 忽略学生个体差异与认知水平多样性。这种针对性不强引导学生遇到作业很难得到有效帮助, 从而影响到学生对知识的深刻理解与技能的娴熟掌握。从评价机制上看, 已有作业评价通常过多地关注成果, 却忽视了作业完成时学生的思考路径, 探究能力及创新精神等。这一单一评价标准不仅不能综合体现学生综合素养, 而且会给学生学习动机带来消极影响, 使其过于注重成绩, 忽略内在的知识追求。教师对于作业的评价, 常常缺少及时而又具体的回馈, 使学生很难从中汲取经验, 改正错误, 因而也就制约了学生学习前进的空间。鉴于上述问题, 本次研究将对如何建构更加科学合理的教师引导和评价机制进行深入探究, 以期推动作业对学生化学素养发展产生积极影响, 保证每个学生在老师的精心引导下通过作业这一教学环节达到有效构建知识、全面发展能力。

3 基于新课程标准的初中化学作业设计与实施策略

3.1 分层设计理念的贯彻

在新课程标准的指导下, 初中化学作业设计与实施策略的革新显得尤为迫切, 分层设计理念的贯彻成为提升作业针对性和有效性的关键所在。分层设计, 顾名思义, 即根据学生的认知水平、学习风格和能力差异, 将作业内容与要求进行差异化处理, 旨在满足不同学生的学习需求, 实现个性化教育。教师在设计化学作业时, 应摒弃传统的“一刀切”

模式,转而采用灵活多样的分层策略。对于基础层次的学生,作业设计应以巩固基础知识、培养基本技能为主,避免过高的难度造成不必要的认知负担;而对于中等层次的学生,则可在巩固基础上适当提高作业的挑战性,引导他们进行更深层次的思考和实践;至于高层次的学生,作业则应更加注重创新思维和问题解决能力的培养,通过设计综合性、探究性的任务,激发他们的学术潜能^[5]。分层设计还要求教师在作业评价上采取差异化标准,以多元的评价方式,公正、客观地反映学生的学习成果。分层设计理念的贯彻,不仅要求教师在作业内容上做到有的放矢,而且在作业形式、难度、评价等方面都要体现出对学生个体差异的尊重和关照,从而构建一个既能激发学生兴趣,又能有效提升化学素养的作业体系。

3.2 多样化作业形式

在新课程标准的引领下,初中化学作业设计与实施策略的变革,迫切要求教师们打破传统作业形式的束缚,走向多样化作业形式的新境界。多样化作业形式,作为一种教学创新,不仅丰富了学生的学习体验,而且有助于激发学生的多元智能,提升其综合素养。这种多样化体现在作业的设计上,可以是实验报告的撰写,可以是化学方程式的配平游戏,也可以是情境模拟下的角色扮演,甚至是跨学科的项目研究。每种作业形式都以其独特的视角和操作方式,为学生提供了理解化学知识的多维路径。例如,实验报告的撰写,不仅锻炼了学生的观察力和分析能力,还培养了他们的科学写作技能;而化学方程式的配平游戏,则将枯燥的理论学习转化为趣味性的智力挑战,增强了学习的趣味性。情境模拟和角色扮演则让学生在真实的或模拟的情境中,体验化学知识的应用,提高了他们的实践能力和创新思维。跨学科的项目研究更是打破了学科界限,让学生在综合运用知识的过程中,形成更为全面的世界观。

3.3 教师角色与评价体系的重构

新课程标准框架内初中化学作业设计和实施策略转型升级必然会涉及教师角色和评价体系重构这一中心话题。教师的角色定位,由传统知识传授者向学习引导者,促进者甚至合作者转换,这种转换需要教师在作业设计及评价上表现出较高专业素养及创新精神。评价体系上,也由单一分数导向,向多元化综合评价发展,其目的是为了更加全面和深刻地评价学生学习成果。在这一过程中教师不再成为作业结束

的裁决者,而成为学生探索旅程的同行者,通过启发式提问和个性化引导帮助学生建构知识体系和发展批判性思维。评价体系更倾向于强调过程性的评价,它强调学生在完成作业过程中的参与度、合作能力和创新意识,而不仅仅是关注结果的正确性。

这一作用和评价体系的重新构建需要教师在进行作业设计时充分考虑到学生主体性,精心设计开放性和探究性作业任务以激励学生积极探索和实践创新。在评价环节中,教师要综合运用形成性评价和终结性评价两种方法,综合运用观察,访谈,自评和互评等多种途径对学生学习证据进行搜集,才能做出较为公正和客观的评价。

4 总结

通过对基于新课程标准的初中化学作业设计与实施策略的深入探讨,本次研究不仅揭示了分层设计、多样化作业形式对于提升学生学习成效的重要性,而且强调了教师在新的教育环境下角色转变的必要性以及评价体系重构的紧迫性。综上所述,新课程标准下的化学作业设计与实施,应充分体现教育的个性化和多元化,教师在其中扮演着关键角色,而评价体系的科学构建则是保障教学效果的重要基石。未来,教师仍需在实践与反思中不断探索,以期实现化学教育的持续进步和发展。

参考文献:

- [1] 陆定全.“双减”政策背景下初中化学作业的优化设计与实施[J].新教育,2024(5):23-25.
- [2] 朱雪爽.“双减”背景下初中化学单元作业的设计与实践[D].内蒙古师范大学,2024.
- [3] 杨洋.双减背景下农村初中化学分层作业设计研究[D].沈阳师范大学,2023.
- [4] 彭了,冯岸超.“双减”背景下初中化学课后服务的实践与思考[J].基础教育课程,2023(2):48-54.
- [5] 黄颖.浅谈“双减”背景下化学探究性实验的课堂教学[J].安徽教育科研,2024(18):59-61.

作者简介:

郑菲(1993—),女,汉族,辽宁沈阳,本科,中小学一级教师,研究方向为初中化学。

基金项目:

“双减”背景下基于新课程标准初中化学作业设计与实施